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Sample

ÅThe sample is representative for all citizens over 18 years old. 

ÅTotal of 1004 of respondents participated in the research survey

ÅSample: double stratified with random selection of respondents 
within defined enumeration areas

ÅStandard statistical error is +/ - 3.1 % for the appearances with 
incidence of 50% with interval of trust of 95%.

ÅPost stratification was performed by gender/sex, age and national 
affiliation

ÅResearch was conducted in the period from 26 November to 8 
December, 2018 .
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In general, would you say that Montenegro is on 

the - %

A large number of citizens think that Montenegro is on the wrong track, compared to the number of 

those who believe that Montenegro is doing well 

32.5

42.5

25.0

Right track Wrong track I don't know, can't assess
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Montenegro is on the: Trend - %

The number of citizens who consider that Montenegro is on the right track has significantly been

reduced and the number of those who believe that Montenegro is on the wrong track has been 

increased 

41.5

46.4 45.2

33.9
36.8

35.1 36.3 34.8
37.4

32.8

25.4

33.7

42.1

32.5

24.5
21.5 22.7

32.5
34.8

32.8
29.3

34.7
31.4

35.3
38.9

37.2

42.4 42.5

Right track Wrong track
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Work assessment of the Government %

A larger number of citizens is not satisfied with the work of Government compared to those who are 

satisfied

8.2

22.8

19.9

27.7

21.3

I am very satisfied I am mostly
satisfied

I am mostly
unsatisfied

I am very
unsatisfied

No opinion
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Work assessment of the Government % - very and 

mostly satisfied -TREND

Compared to the march 2018, the number of citizens who are satisfied with the work of the 

Government has been reduced

29.3% 28.7%

54.4%
59.2%

43.2% 44.6% 45.2%

28.3%
33.8% 35.8%

31%
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CONFIDENCE IN INSTITUTIONS ïSUM high 

confidence and mostly confidence %

Educational system enjoys the highest, then Serbian Orthodox church and Health system of 

Montenegro trust of citizens 

18.9

25.5

33.3

35.5

37.2

37.5

40.5

41.2

41.4

42.5

43.3

45.9

48.4

48.8

50.5

55.5

Montenegrin Ortodox Church

Political parties

The Parliament

NATO

Army of Montenegro

The Government of Montenegro

President of Montenegro

NGOs

OUN

Judiciary

Delegation of the EU in Montenegro

Police

Ombudsman

Health system

Serbian Orthodox Church

Educational system
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CONFIDENCE IN INSTITUTIONS ïTREND %

The trust in all institutions is in a negative trend

47.5

51.7

44.9

49.1

52.1

62.3

22.4

51.4

36.9

54.8

58.8

50.1

49.9

43.7

37.5

40.5

33.3

42.5

45.9

50.5

18.9

37.2

25.5

48.8

55.5

41.2

43.3

35.5

The Government of Montenegro

The President of Montenegro

The Parliament

Judiciary

Police

Serbian Orthodox Church

Montenegrin Orthodox Church

Army

Political parties

Health system

Educational system

NGOs

Delegation of the EU in Montenegro

NATO

Decembar, 2018 Mart, 2018
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TRUST IN POLITICAL INSTITUTIONS - AVERAGE: Government, President, 

Parliament, Judiciary, Police, Army and Parties ïTREND %

For around 10%, the trust of citizens in the political institutions has been reduced

42.5

46.7

40.7

46.2

42.2

34.2

40.6

47.7

37.5
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Average rating for politicians on a scale from 1 to 5

1.50
1.62
1.63

1.69
1.75
1.78
1.78
1.81
1.82
1.83
1.85
1.87
1.89
1.92

1.98
2.19
2.21

2.37
2.39

2.51
2.73

Vladimir PAVIĹEVIĹ
Andrija POPOVIĹ
Rafet HUSOVIĹ

Predrag BULATOVIĹ
Marko MILAĻIĹ

Goran DANILOVIĹ
Ranko KRIVOKAPIĹ

Janko VUĻINIĹ
Raġko KONJEVIĹ
Andrija MANDIĹ
Milan KNEĢEVIĹ

Nebojġa MEDOJEVIĹ
Miodrag LEKIĹ

Draginja VUKSANOVIĹ
Vladimir JOKOVIĹ
Dritan ABAZOVIĹ
Ivan BRAJOVIĹ

Duġko MARKOVIĹ
Damir ĠEHOVIĹ
Aleksa BEĻIĹ

Milo ņUKANOVIĹ
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Evaluation of the work of ministries: SUM - the 

ministry works very and mostly well

Ministry of Sports, Ministry of Education and Ministry of Health are the best rated

29.5

31.6

32.3

32.9

32.9

32.9

33.0

33.2

33.6

33.8

34.0

34.1

34.5

35.2

35.7

38.6

40.9

Ministry without a portfolio (Marija Vuļinoviĺ)

Ministry of Finance (Darko Radunoviĺ)

Ministry of Economy (Dragica Sekuliĺ)

Ministry of Labor and Social Welfare (Kemalé

Ministy of Public Administration (Suzana Pribiloviĺ)

Ministry of Justice (Zoran Paģin)

Ministry of Human and Minority rights (Mehmedé

Ministry of Foreign Affairs (SrĽan Darmanoviĺ)

Ministry of Science (Sanja Damjanoviĺ)

Ministry of Transport and Maritime affairs (Osmané

Ministry of Agriculture and rural developmenté

Ministry of Sustainable development and Tourismé

Ministry of Defence (Predrag Boġkoviĺ)

Ministry of Interior  (Mevludin Nuhodģiĺ)

Ministry of Health (Kenan Hrapoviĺ)

Ministry of Education (Damir Ġehoviĺ)

Ministry of Sport (Nikola Janoviĺ)



12

Evaluation of the work of ministries - TREND

All the ministries citizens assessed significantly worse than in March 2018

42

58.3

45.3

46.5

49.7

40.5

45.6

44.5

37.6

41.2

42.5

45.5

45.9

42.3

45.4

39.8

35.6

32.3

40.9

33.8

33.2

38.6

32.9

35.7

35.2

31.6

32.9

33.0

34.1

34.5

34.0

33.6

32.9

29.5

Ministry of Economy (Dragica Sekuliĺ)

Ministry of Sports (Nikola Janoviĺ)

Ministry of Transport and Maritime affairs (Osmané

Ministry of Foreign Affairs (SrĽan Darmanoviĺ)

Ministry of Education (Damir Ġehoviĺ)

Ministry of Public Administration (Suzana Pribiloviĺ)

Ministry of Health (Kenan Hrapoviĺ)

Ministry of Interior (Mevludin Nuhodģiĺ)

Ministry of Finance (Darko Radunoviĺ)

Ministry of Justice (Zoran Paģin)

Ministry of Human and Minority rights (Mehmedé

Ministry of Sustainable developoment and Tourismé

Ministry of Defence (Predrag Boġkoviĺ)

Ministry of Agriculture and rural developmenté

Ministry of Science (Sanja Damjanoviĺ)

Ministry of Labor and Social Welfare (Kemal Puriġiĺ)

Ministry without a portfolio (Marija Vuļinoviĺ)

Dec, 2018 Mart, 2018
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Ranking of political parties - %

The other parties have less than 1% of support

The biggest support has DPS, Democrats and DF

41.5

3.5

4.0

6.8

10.1

2.6

20.7

2.8

3.2

2.3

1.1

DPS

SDP
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DEMOS

DEMOKRATE

URA

BS

AA

Prava Crna Gora
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Ratings of parties that are over 1% - TREND

DPS, DF and URA are in decline, Democrats on the same level, the growth has been measured for 

SDCG, SNP, BS and AA

43.0

4.0

1.2

5.1

12.6

2.4

21.2

3.7

2.0

2.4

1.1

0.2

41.5

3.5

4.0

6.8

10.1

2.6

20.7

2.6

3.2

0.1

1.1

2.3

DPS

SDP

SDCG

SNP

DF

DEMOS

DEMOKRATE

URA

BS

FORCA

PRAVA CRNA GORA

AA

Dec'18 March'18
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Expectations from the work of the Electoral 

Legislation Reform Committee -%

Citizens of Montenegro generally do not have great expectations from the work of the 

Committee

21.4

40.0
38.6

I expect the Committee to
successfully improve electoral

legislation

I do not expect the Committee
to change anything

I do not know, I can not
estimate
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The attitude of citizens regarding the boycott of the work of the 

Committee by some opposition parties -%

Citizens generally have no opinion about the boycott on the work of the Committee by the 

Democrats and the URA

27.2

18.8

53.9

I think Democrats and URA
should participate in the work

of the Committee

I think the boycott of URA
and Democrats  is a good

decision

I do not know, I can not
estimate
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Party committed to the boycott of the Committee

The voters of Democrats and URA generally support a decision on the boycott 

49.3%

28.0%

50.0%

20.8%

40.0%

27.8%

8.5%

5.3%

26.1%

4.2%

24.0%

0.0%

27.1%

21.4%

33.3%

64.1%

47.4%

4.3%

46.5%

48.0%

50.0%

52.1%

38.6%

38.9%

27.5%

47.4%

69.6%

DPS

SDP

SDCG

SNP

DF

DEMOS

DEMOKRATE

URA

BS

I think Democrats and URA should participate in the work of the Committee

I think the boycott of URA and Democrats  is a good decision

I do not know, I can not estimate
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The attitude of citizens to the Podgorica Assembly

The attitude of citizens regarding the Podgorica Assembly clearly indicates the strong and profound divisions 

that exist in Montenegrin society

30%

32%

38%

I think it was a great and positive event for Montenegro - to become a
part of Serbia
It was a bad and tragic event by which Montenegro lost its independence

I do not know, I can not estimate
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Should politicians talk about identity issues? -%

The majority of citizens think that politicians should not talk about identity issues, but deal with life and 

every-day issues

22.0

51.4

26.6

It is justified to talk about
identity issues

Politicians should deal with
life issues

I do not have a specific
opinion
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According to your opinion, should Montenegro 

become a member of the EU? - %

63%

19%

18%

Yes No Have no opinion
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THE SUPPORT TO THE EU: TREND %

We are recording a negative assessment on the support 

to the Montenegrin membership in the EU

72.4 72.8

76.1

70.4

62.3

70.4

65.5

59.9
60.9 61.1

63.3 63.7

61.7
63

56.1

62.2

67.9

63.3
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THE SUPPORT TO NATO %

40%

42%

18%

Yes No Have no opinion
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NATO - TREND%

The interest in NATO issues declined, the society remains very divided over 

this issue
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On whom Montenegro should rely in Foreign Policy?ï%

13.6

27.5

24.2

17.2

15.3

17.8

16.6

10.0

9.2

12.6

6.3

7.1

40.0

40.9

41.6

EU

USA

RUSSIA

Not at all Little To a large extent Completely I can not estimate

In foreign policy, Montenegro, in the opinion of citizens, should rely mostly on the EU
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On whom Montenegro should rely in Foreign Policy? SUM - to 

a great extent and completely %

The EU remains a major backbone in the foreign policy

29.2

16.3 16.3

EU USA RUSSIA
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On whom Montenegro should rely in Foreign Policy?ïSUM 

to a great extent and completely % - TREND

The level of support has been reduced for the EU, the USA and to Russia when compared to March 

2018. We measure a significant increase in the number of those who do not have an attitude on this 

issue

34.4

31.2

27.2 26.4

34.3

49.4

29.2

19.5

16.6
15.4

18.4

21.5

25.0

16.3

19.5

24.2

20.5

17.8

20.1

30.3

16.3

Nov'15 Jun' 16 Dec'16 Jun'17 Dec'2017 March'18 Dec'18

EU USA RUSSIA


